

Año XV

Aurcios, reclamos y comunicados, según tarifa
Especies de funeral á precios equitativos.

Teléfonos: Plaza de Aguirre, 2-Soria

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Teléfono, núm. 62.

Director: Marcelo Reglero.

El Porvenir Castellano

Periódico independiente.

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia

Núm. 1.243 bis

Suscripción-Año.

Pesetas

Provincia ó fuera de ella	4,99
CAPITAL	4,99
Semestre	2,50
Extranjero, un año	10,00
NÚMERO SUELTO	0,10
Atrasado	0,10

Para anticiparla.

FRANQUEO CONCERTADO

LAS PELÍCULAS GIGANTES

Secretos.

(El diario de mi vida)

He aquí una obra de una realidad palpitante que viene a demostrar hasta qué punto el arte y el verismo pueden hermanarse cuando los intérpretes de la acción saben dar a sus papeles respectivos toda aquella asombrosa vitalidad que solamente los elegidos por la Naturaleza son capaces de hacer sentir.

La inimitable estrella americana Norma Talmadge, ídolo de todos los públicos por su belleza armoniosa y su arte sincero, sin parangón, realiza en esta producción la creación más perfecta y acabada de su larga carrera artística presentándose su persona en cuatro formas distintas: como muchacha de diez y ocho años en primer lugar, de mujer a los veinticinco en segundo, de madre a los cuarenta y después y por último, encarnando el papel de abuelita de ochenta años, rodeada de su marido, los hijos y los nietos, recibiendo con el cariño de todos, el justo premio a una vida de amor y sacrificio, a una vida que siempre tuvo el deber por norma y la virtud por guía.

En breve, estreno de esta gran película en el Principal.

ARGUMENTO

Empieza la escena cuando Sir Jaime Carlton, postrado en el amplio lecho conyugal, luchaba a brazo partido con una fiebre rebelde que amenazaba consumir las ya escasas energías que todavía guardaba en su seno el hombre que en su juventud había sido un verdadero titán. Mamá María, el hada buena de aquél hogar que en otro tiempo conociera la miel y el acierto del amor, no se separaba un momento del dulce tirano de su voluntad a quien en cincuenta años de matrimonio, verdadera eternidad cuando se trata de una vida, nunca había querido con mayor intensidad que en aquellos momentos de peligro.

Diez y ocho horas llevaba mamá María sin dormir, siempre al lado de su Jaime, inquiriendo con sus ojos ya mortecinos pero siempre ahorros, los mutaciones de la dolencia suministrando las pociónes titubando frases alentadoras, palabras de esperanza que a un mis no tiempo sirvieran de consuelo a los dos, cuando a instancias del médico, tuvo la fiel esposa que abandonar la cabecera de aquel lecho, mudo testigo de tantas caricias, fiel guardador de todas las intimidades.

Cuando mamá María se vió sola en su «boudoir» corrió á su armario secreto y sacó el libro de sus confesiones el diario de sus dichas ó sus zozobras y confesión religiosa, con ese entusiasmo con que se recuerdan los tiempos pretéritos, siempre añorados y mejores, porque se fueron para no volver, mamá María empezó la lectura.

No obstante, pudió más la fatiga corporal que el deseo del espíritu y a pesar de leer, comenzó a dormir, pero sus ojos habían posado tantas veces en aquellas páginas, estaban tan grabados en su memoria los hechos encerrados en el «Diario» que aun dormida, su imaginación iba recorriendo los párrafos, y sus ojos cerrados para todas las cosas del presente, concentraban sus esfuerzos de visión en los recuerdos del pasado, fijándolos con tal precisión, con tanto detalle, que en unos cuantos momentos de angustia, volvió la anciana á recorrer, uno por uno, todos los acontecimientos de su vida.

UN MANIFIESTO INTERESANTE

La labor del general Primo de Rivera

EL VOTO DE CONFIANZA

Dirigido á los españoles, el jefe del Gobierno general Primo de Rivera acaba de publicar un interesante manifiesto, en cuyas columnas aparece bien claramente la labor altamente patriótica del Directorio, en sus tres años de actuación.

El general Primo de Rivera pide á España en su manifiesto, el sincero y ferviente voto de confianza, á que su incansable trabajo le da indiscutible derecho.

Este voto de confianza ha de otorgarse en forma de plebiscito, mediante las firmas que todos los españoles y españolas mayores de diez y ocho años, conformes con las orientaciones del actual régimen, deberán estampar en los pliegos destinados al efecto, durante los días 11, 12 y 13 del presente mes.

Estas firmas han de significar, pues, dos cosas: Significarán de una parte, la aprobación y la gratitud por toda la obra realizada. El Gobierno se propone dar á la opinión nacional un órgano constante, mediante la reunión de una gran Asamblea Nacional que lleve á su seno el reflejo sereno y ponderado de todos los sectores de la vida española. Las firmas del plebiscito significan, pues, un voto de confianza para la organización de esta Asamblea.

Creemos que el Gobierno tiene dadas sobradadas muestras de lealtad y rectitud en su proceder, para que nadie dude que trata de crear un órgano de eficaz y sincera representación pública; reflejo verdadero de la diversidad de la vida nacional, del que no ha de estar ausente la controversia leal y honrada, siempre que sus floretes estén salvaguardados por el botón de la serenidad y de la compostura. No se trata, pues, de representar un monólogo, que, á fuerza de ser fácil, sería infíscat.

Morir amando

da la fuerza de su alma, al poco tiempo quiso ir á su lado. Y decididamente tomó un precioso «Sait» de un cajoncito «neceser» y colocándose el frío cañón sobre su sien disparó y el cuerpo de la romántica Asunción rodó por su habitación, manando de la herida un raudal de sangre. Pues quiso ir á desposarse con José Luis en las estrellas. Estaba vestida de blanco. Se había puesto el traje de novia que un día le regaló el poeta del sentimiento y del amor.

Tomás Amazur

DE FIESTAS

Nada nuevo, apenas, podemos decir sobre este asunto, á nuestros lectores.

La Comisión de Festejos continúa celebrando reuniones para confección del programa.

Respecto á corrida de toros lo más seguro es que no pueda celebrarse.

Un señor que al principio parecía ofrecer el oro y el moro en el asunto corrida, dejándolo después reducido á novillada y chariotada, parece haber desistido de ambos espectáculos según nuestras noticias.

Es verdad que en la fiesta Mayor de un pueblo el espectáculo imprescindible es la corrida pero aquí si no puede celebrarse ni aun novillada, elementos existen para sustituir este número por otro.

Y es seguro que la Comisión ha de encontrarlo tan pronto como quiera.

MEJORAS LOCALES

En pro de la cultura

En la Escuela graduada de niños.

Mientras llegan los edificios de nueva planta (último anhelo de todos los que queremos para la cultura popular una instalación en armonía con las exigencias de la pedagogía y de la higiene) y aprovechando según su costumbre las vacaciones veraniegas, nuestro Excelentísimo Ayuntamiento acaba de invertir unos cuantos centenares de pesetas en la Escuela práctica anexa á la Normal. Se ha puesto cielo raso en una clase y en el local donde se instalará el Museo de la Escuela; se han pintado todas las aulas al temple, empleando entonaciones bellas y agradables; se han puesto zócalos nuevos de madera en los muros que los necesitaban; se ha hecho, en fin, una instalación nueva en los retretes.

Justo es que aplaudamos cuál se merece esta importante mejora, debida principalmente al entusiasta Sr. Sanz Villa, celoso defensor de todo lo que redunde en beneficio de la cultura y de la higiene en nuestra capital. Por su parte el primer teniente de alcalde don Juan García ha secundado eficazmente la labor del Alcalde por lo que hacemos extensivo hasta él nuestro cordial aplauso por esta obra que ha de redundar sobre todo en beneficio de los hijos de nuestras clases más humildes.

En la Escuela Normal de Maestros

También se han realizado importantes obras de reforma y de ampliación en este Centro, teniendo para ello en cuenta el incesante aumento de su matrícula. Estas reformas han podido realizarse gracias en primer término al esfuerzo y gestiones del Excelentísimo Sr. D. Jacobo Monjarcín al que felicitamos igualmente y que apoyó desde el primer instante y con todo entusiasmo y eficacia las peticiones elevadas á la Superioridad por el Claustro de dicho Centro de cultura.

Los dueños del edificio, especialmente las hijas del fallecido don Claudio Alcaide, que construyó la actual Escuela, no han regateado gasto ni esfuerzo alguno en las actuales reformas y así lo hacen constar en honor á la verdad y á la justicia.

Y el Gobierno actual, que en esto como en tantas otras cosas ha manifestado con hechos su simpatía hacia esta tierra también merece nuestro elusivo elogio.

Hagamos ahora votos por que nuestra querida población continúe siendo atendida en sus justísimas demandas.

EL HOGAR SORIANO

II

«El Hogar» y los sorianos.

Es tal el contingente de sorianos que vive en Madrid, que si todos pusiesen un poco de buena voluntad, podía tener Soria una sociedad de tal índole que nada habría de envidiar á ningún centro regional de los muchos importantes que en Madrid existen.

Pero triste es confesarlo. De los bastantes miles de sorianos domiciliados en la Corte, apenas si contamos con trescientos socios. ¿Motivos? ¿Causes? No las sé. Que los sorianos son hombres laboriosos, trabajadores, emprendedores, no dudo. Que muchos no pertene-

cen á nuestro Hogar por falta de tiempo, también lo sé; pero esto, no debiera ser obstáculo para que económicamente —una limosna de cuatro pesetas!— nos abandonasen.

No; las causas las veo motivadas por un alejamiento injustificado.

Yo que en mis ratos de ocio, frecuento peñas de amigos de provincias, lamento muy de veras, al ver la unión tan estrecha que hay entre ellos, la falta de camaradería que existe entre nosotros. Yo me asombro del entusiasmo con que una peña de valencianos habla de Valencia; del calor que ponen en sus palabras cuando de Zaragoza trata un grupo de aragoneses.

Nosotros ¡triste es decirlo! parecemos avergonzados de nuestra Soria. Yo he oido á paisanos míos, amigos míos, cruel sacrilegio! hablar de nuestra ciudad. «Soria es lo último, aquello está muerto, no adelanta nada». Es lo último, porque no nos hemos preocupado demasiado en que no sea: está muerto, porque con nuestra rutina y nuestra apatía, no hemos sabido darle un soplo de vida. Pero eso no es suficiente, ya que no supone culpa por nuestra parte, —para desacreditarnos, Un poco más de amor con nosotros mismos. Un poco de caridad con nuestros defectos. Un poco más de fervor hacia Soria. Y sobre todo pensar que el amor á la provincia no debe estar condicionado por la importancia y prosperidad de la misma. Se la debe amar por ella, por lo pasado, por los recuerdos, por su cielo, por su paisaje. ¡Ah! si los que hablan mal hubieran contemplado sin prejuicios, más de una vez el campo de Soria. ¡Si hubieran conseguido que la tierra soriana les hubiera llegado al fondo del alma! Otra cosa sería.

Alejamiento, apatía, incomprendimiento, esas son las razones, para que de los bastantes miles, apenas nos reunamos trescientos. Trescientos hombres dispuestos á que Soria tenga en Madrid algo que la recuerde. De ellos algunos merecen el título de protectores.

* * *

Cuando la nueva Junta tomó posesión de sus cargos, acordó inmediatamente dirigirse á los ricos de Soria, pidiéndoles una pequeña ayuda económica. Se escribieron muchas cartas. Unos, se apresuraron á enviar sus donativos. Me complazco en dar los nombres del Sr. Obispo de Osma, de D. Bernardo Ridruejo, D. Pedro Llorente, D. Pelayo Artigas, D. Maximino Peña, D. Aurelio Rioja, D. José Casado. Otros, contestaron cortésmente mostrando con ello una buena intención que agradecimos, y los más ¡ni siquiera nos contestaron! ¿Por qué?

Yo no me atrevo á explicar el silencio de nuestras autoridades á las que respetuosamente nos dirigimos.

Angel Lacalle.

Teatro Principal.

Esta noche á las 8 y á las 11 se pasará por la pantalla la segunda y última jornada de la extraordinaria película

LOS ENEMIGOS DE LA MUJER
y otras cintas.

Su alma atribulada, semejante á una de esas golondrinas que sienten la nostalgia del campanil donde por primera vez vieron la luz de la vida, se remontó también muy alta, muy alta... y vino á posarse en sus años juveniles, cuando en la casa de sus padres era mamá María la nena mimada, de todos querida...

Recordó sus amores con Jaime, un guapo mozo sin más fortuna que una pluma en su mano, para con ella, ganarse un misero sueldo en el banco de su padre. Cierta tarde que María fué á las oficinas del banco, lo vió y al pasar por su lado, dejó caer la sombrilla intencionadamente. Este nimio incidente fué bastante para que sus ojos se encontraran y una sonrisa de gracias, en la que María supo verter todas las suyas, bastó también para que el joven quedara preso de aquel portento de belleza.

Jaime, no podía darle más que amor... mucho amor. Los padres de María, creían que con tan vaga alimentación no se podía subsistir y las contrariedades no se hicieron esperar. Sin embargo la joven no pensaba así, la primavera de su edad le hacía ver las cosas á través de un prisma idealizado y cierta noche de fiesta, mientras los salones del banquero rebosaban de invitados, María huyó en compañía de Jaime; prefirió abandonar el lujo y las comodidades que la rodeaban, para vivir una vida de privaciones al lado del hombre que amaba.

En América, lucharon los dos juntos durante meses interminables hasta que al cabo de los años la fortuna les sonrió y con la fortuna, su primer hijo. Una noche cruel, en la que María y Jaime lucharon juntos contra los rudos hombres del Oeste, feroz como lobos hambrientos, pasaron por el doloroso trance de ver como su primer hijo dejaba de existir.

Después, ya ricos, volvieron á Londres y vieron crecer á los hijos que siguieron á aquel nacimiento en los años de inquietudes. También aquí, tuvo María algunos momentos de zozobra: hubo de luchar contra las que quisieron arrebatarle el amor de su Jaime.

El hombre que triunfaba en las empresas y en la política, fué objeto de requerimientos por otras mujeres, vanidosas ó interesadas pero María, como mujer que sabía comprender, supo también perdonar. Sufrió en silencio cual mártir resignada y esposa santa los extravíos de su esposo y cuando éste se encontró frente á frente con el alma de su mujer, toda sacrificio, que le había consagrado su vida y le había dado unos hijos dignos continuadores de su obra, sintió tal remordimiento por haber traicionado á su esposa que destreza de artífice había sabido labrarle tan grande felicidad, que ya nunca más volvió á separar los ojos de su María, de la callada, quedamente, supo siempre infundirle e infundirse nuevos alientos para luchar y vencer.

Al llegar á la ancianidad, mamá María no podía acostumbrarse á la idea de separarse para siempre de su marido, y en sus plegarias había una ferviente súplica al Cielo: que la llevase á ella también, que le permitiese acompañar á Jaime en su viaje á lo Desconocido. Cuando todo parecía perdido, el médico salió de la habitación diciendo que el peligro había pasado. Antes de entrar en la alcoba de su marido, mamá María se alió ante el espejo sus cabellos, aquellos cabellos ya blancos, por la nieve de los años, pero que él había acariciado tanto...

DE LUNES A LUNES

SUCESOS CULMINANTES

ESPAÑA

Un partido de fútbol que celebra el cacharrero

En las afueras de Madrid, donde hay una gran explanada, que da á una calle sin urbanizar, y en la acera de enfrente existe un hotelito modesto, pero coquetón.

El hotel tiene el comedor en la candalizada por la audacia del sota-

planta baja, con una ventana, que el día de autos, estaba abierta.

Era la hora de comer, y sentados alrededor de la mesa se hallaban una señora de respetable edad, á la que llamaremos Emerenciana; una joven delgada, pálida y ojerosa, á la que daremos el nombre de Luisa, y un muchacho de aspecto simpático y paciente, que suponemos se llama Federico.

Los jóvenes son matrimonio y dona Emerenciana es suegra de él, y por tanto hasta que no varien la forma de parentesco, madre de ella.

—Mira, Federico—dice la mamá-suegra—, no dejes esos migotes y cometelos, porque no estamos para tirar el dinero.

—Pero señora..., si esto parece masilla de vidriero, y no hay tragaderas posibles...

—Eso de tragadera, lo has dicho por mí? Pues no te lo consentiré, y ahora mismo me voy de la casa, y me llevo á mi hija, á mi pobresca hija, que se ha casado con un perro... Si, señor, con un perro, y no lalú, sino de presa... Si ya te lo decía yo, hija mía: Mira que ese perro algún día va á sacar la creja, y ya ves si la está sacando.

Cuando más irritada estaba doña Emerenciana cayó sobre su cabeza con la fuerza de un cañonazo un balón, que, estimando se le había arrojado su yerno, la hizo montar en cólera, y empezó á arrojar sobre su hijo político platos, vasos, jarras y todo cuanto se hallaba en la mesa y en sus inmediaciones.

Acudieron los vecinos, la criada y varios chiquillos, logrando apaciguar á doña Emerenciana. Federico se quejaba de agudos dolores, teniendo que ser asistido en la Casa de Socorro de lesiones leves.

Cuando varios policías hacían pesquisas para averiguar lo ocurrido, surgieron dos de los muchachos que habían acudido á los gritos, demandando su balón, que al chutar penetró en el comedor del hotel, yendo á detener su viaje aéreo en la cabeza de la furiosa mamá política.

Las hazañas de un demente

Seo de Urgel.—Hace unos días llegó al vecino pueblo de Montferré, procedente de Francia, donde permaneció algún tiempo después de fugarse del manicomio de San Bartolomé, el demente José Toirén Espaldí, de treinta y dos años de edad.

Desde su llegada salió al encuentro de sus parientes, y con una pistola les perseguía, haciendo disparos, sin que afortunadamente hiriera á ninguno. El vecindario estaba asustado, pues se sabía que José tenía en su poder una buena cantidad de municiones.

Los sombríos quisieron apresarle, y el demente huyó, internándose en la sierra de Cadí. Se creía ya que había marchado para no volver, y esa mañana fué sorprendido cuando se dedicaba á incendiar una era. Los vecinos lograron apresarle y fué entregado á la Guardia civil.

El demente disparó contra sus vecinos en los tres días que estuvo en el pueblo más de veinte tiros, y se le ocuparon unas 139 cápsulas.

Hace varios años, cuando se trataba el expediente de incapacidad, José mató á un pariente suyo.

A un albañil se le juzgará por 50 delitos de robo.

Barcelona.—El Juzgado de la Lona, que instruye el sumario contra Francisco Esteban Solá, el supuesto albañil que, con el pretexto de efectuar reparaciones en las casas, se llevaba de éstas cuantos objetos encontraba á la mano, ha sacado 50 testimonios de tanto de culpa por otros tantos delitos de robo, en los que corresponderá actuar á nueve jueces.

EXTRANJERO

Vaya un cura... tenorio y estafador

Lila.—En Diciembre de 1924 llegó al vecino pueblo de Vartten un aiaté llamado Duwez, y, sin saber cómo fué nombrado sacerdote de aquella parroquia.

Pronto el abate Duwez, se reveló intrépido tenorio, no recatándose en obsequiar á las mujeres cuyos favores pretendía conseguir. La generalidad del curita no tenía límites: pendientes, pulseras de oro, medias de seda, etc. Un día fué abofeteado por una dama en medio de la calle, es-

na. Desde entonces se le cerraron muchas puertas. Los fieles le temían.

Todo tiene fin en este mundo, y la Policía detuvo en la estación de Lila al célebre curita en cuestión cuando se disponía á tomar las de Villadiego.

El abate Duwez era reclamado por la Justicia belga, su país de origen, culpable de varias estafas por valor de cerca de 40 000 francos. Hechos los trámites reglamentarios, será puesto en manos de la justicia belga.

El curita tenorio, estafador y fresco tiene cuarenta y nueve años.

Un Gargantúa moderno

Dice «Le Soir» que mister George Leader, negociante inglés, es considerado en su país como el campeón mundial de la glotonería.

El último record de este hombre consistió en comerse 24 huevos y dos kilos de jamón, sin descansar ni beber nada. El comilón pesa ya 180 kilos, y es de temer que, sometido a ese régimen, engorde todavía más.

Un toro vendido en cuarenta y dos mil pesos

Buenos Aires.—El toro que obtuvo el Gran Premio, de 10.500 pesos en la Exposición de Ganados, como campeón «shorthorn», ha sido vendido en 42.000 pesos.

El coloso norteamericano.

El Gobierno norteamericano acentúa cada vez más la política que tiende á conservar la hegemonía comercial que ha ido adquiriendo en los mercados del nuevo mundo después de 1914.

Los Estados Unidos han desalojado á Europa de los mercados de aquél hemisferio, porque los productores europeos no están en situación de competir con la industria norteamericana.

Pero á Norteamérica le es nece-

sario consolidar la conquista hecha, antes de que se repongan de los tremendo daños sufridos por la gran guerra los países que antes vendían sus productos á las Repúblicas ibero-americanas.

Los Gobiernos de Washington, aunque presentándola con nuevo ropaje, prosiguen amparándose en la vieja Doctrina de Monroe para justificar su política de dominación en toda América. La Doctrina de Monroe, que es un disparate en el orden jurídico, subsistió cuando los Estados Unidos eran aún débiles para imponerla, porque no hubo en Europa un interés lo suficiente poderoso para desvirtuarla á viva fuerza.

Además, los Estados Unidos han aplicado benévolamente la Doctrina de Monroe, en sus relaciones con los demás pueblos del continente americano. Con excepción de algunas violencias indisculpables, como la anexión del Norte de Méjico y la separación de Panamá, es fuerza convenir en que los estadistas de Washington se han mantenido siempre dentro de los límites de una perfecta moderación.

Esta conducta del pasado no garantiza, sin embargo, lo porvenir.

La frase «América para los americanos», adoptada como lema por una hermandad de pueblos unidos por un interés común, podría cumplir las aspiraciones de todos los países de aquella parte del mundo. Lo malo sería que sufriese una variante y se interpretara así: «América para los norteamericanos». En tal caso no sería muy envidiable la situación de todos los americanos que no fuesen súbditos de la privilegiada República que ejerce hoy la hegemonía económica mundial.

Es muy difícil determinar en qué momento la Doctrina de Monroe deja de ser una garantía y se convierte en una grave amenaza para las naciones americanas de origen ibérico.

El lugar de la residencia de Abd-el-Krim

La isla de la Reunión, que se ha fijado como punto de residencia de Abd-el Krim y sus familiares, está situada en el mar de las Indias. Forma parte del grupo de las Mascareñas, al este de Madagascar y al sudoeste de la isla Mauricio.

Tiene unos 200 kilómetros de costa, y su población se calcula en 167 847 habitantes.

De terreno sumamente montañoso, dividido en dos vertientes. El grupo occidental tiene por punto culminante el pico de las Nieves (3.069 metros), cima rodeada de antiguos cráteres. Hacia el este se encuentra un inmenso talud de lavas que, con las crestas vecinas, lleva el nombre de Salazes. La más alta de todas las cumbres es la denominada el Volcán (2.625 metros). Hay un cráter en actividad: el pico de la Fournaise, cuya superficie termina en un orificio de 400 á 500 metros de circuito.

Atravesan la isla varios ríos de curso constante, entre otros, el Matel de los Guijarros, el de los Guijarros, el de San Esteban, el de las Marsoplas y de San Dionisio.

El clima, en general, es bastante agradable, varía según la altura de los distintos lugares de la isla. La temperatura media anual es de 24 grados, y á veces alcanza á 33. De Mayo á Octubre soplan con regularidad los vientos alisios. Los ciclones, muy frecuentes en el mar de las Indias, producen en la isla grandes destrozos.

Los principales productos de la agricultura son café, caña de azúcar, vainilla, cacao y especias. La extraordinaria abundancia de palma y orquídeas presta á la Reunión como á todas las demás del grupo, un carácter particular.

La mayoría de sus pobladores, blancos, descienden de los primeros colonos europeos; los negros proceden de los esclavos que los franceses llevaron allí al abandonar Madagascar, y los indios surgen de los dravimanos del sur de la India que se han ido instalando desde la segunda mitad del siglo XVIII.

Los conductores de automóviles

La «Gaceta» ha publicado una orden de la Dirección General de Obras Públicas resolviendo una instancia del Real Automóvil Club de España, en la que se dispone que de orden del ministro de Fomento y de conformidad con lo propuesto por la mencionada Dirección general, quede aclarada da la segunda disposición de la Real Orden de 7 de Julio de 1923 la siguiente manera: «Para obtener la libertad de conductor de primera clase que menciona el reglamento de automóviles es necesario que á los que actualmente presten servicio en línea de transporte de viajeros se les dé un plazo de seis meses para que puedan acreditar la aptitud necesaria, según uno de los procedimientos que se indican en el artículo 5.º c), segunda condición del reglamento aprobado en 3 de Junio de 1926.

Noticias

Colegio del Angel Custodio Calatayud

En este acreditado Colegio cujo profesor D. Julián Librada Sesma (Presbítero) tan acertadamente dirige, han obtenido brillantes notas en el último curso los siguientes alumnos de esta provincia:

De matrícula colegiada.—D. Miguel del Cura Ortega, de Lleras, 3 sobresalientes. D. Fidel Cabrerizo Acero, de Pedraja de San Esteban, 2 sobresalientes y 1 notable. D. Manuel Gallego del Hoyo, de Aliud, 1 sobresaliente y 1 notable. D. Salustiano Cerezo Campos, de Peñalba de San Esteban, 1 sobresaliente.

De matrícula libre.—D. José de la Morena García, de Valderromán, 4 sobresalientes y 1 notable.—D. José María Tomás García, de Berlanga de Duero, 2 notables.

Nuevo Inspector de Hacienda

Ha tomado posesión del cargo de Inspector diplomado del Tribunal, en esta provincia, para el que fué nombrado por Real orden de 26 de Julio último, el Oficial de tercera clase de esta Delegación de Hacienda, D. Eduardo del Corral Gómez, al que deseamos muchos aciertos en su delicado cometido.

Ampliación de plazas. Por el Diario oficial del Ministerio de la Guerra fecha 2 del actual, se dispone quede ampliada el plazo hasta el dia 10 del corriente, para presentar la documentación de los que desean tomar parte en el concurso extraordinario para la provisión de 402 plazas de Celadores de Telégrafos.

Estas plazas se cubrirán por licenciados del Ejército.

Pérdida

A la buena persona que haya encontrado un billete de Banco de 50 pesetas perdido en el trayecto Collado á Diputación se le ruega entregue en esta Administración donde se le gratificará.

Pues se conoce el número del billete.

Fiestas en Medina del Campo

En la próxima villa se celebrarán los días 24 y 25 importantes fiestas en honor del Beato Julián de San Agustín.

Las novilladas han sido confiadas á la cuadrilla de Esteban Arias y el ganado adquirido procede de la ganadería de Llorente.

Comunica la Guardia civil de Almarza que el día 4 sobre las 11 de la mañana fué herido de una perdigona en la cabeza, por el joven Fernando González Castejón el vecino de Tera Ángel Vega del Saz, de 47 años, casado.

La desgracia ocurrió en «Camino de la estepa», obedeciendo el hecho al disparar sobre una corona, que salió en dirección al citado herido.

Las heridas sufridas han sido calificadas de pronóstico reservado.

Choque de automóviles.

En el cruce de la carretera de Burgos con la de Madrid, en la entrada de la Alameda de Cervantes chocaron el automóvil de la Compañía Santander-Mediterráneo, con domicilio en Burgos, matrícula 16.496 conducido por Luis Mayor, de 29 años, y la camioneta matrícula Se número 3.463 propiedad de la Eléctrica de Soria, guiada por don Alejo Calonge, de 44 años.

Los dos coches sufrieron desperfectos de consideración, aunque por fortuna ninguno de los ocupantes sufrieron daño alguno.

El hecho ocurrió el sábado por la tarde.

Fallecimientos

Hoy a la una ha dejado de existir la bordadosa esposa de nuestro querido amigo D. Manuel Mozas, señora D. Joaquina Cacho Miguel, de 49 años.

Deja la finada en el mayor desconsuelo á su esposo y siete hijos.

El entierro de la señora de Mozas se verificará mañana á las 11. Que Dios haya acogido en su seno á tan buena esposa y amantísima madre y que tanto su esposo como sus hijos tengan resignación cristiana para sobrellevar tan ruudo golpe.

EL PORVENIR CASTELLANO ruega á sus lectores una oración por el alma de la finada.

Ayer subió á la Gloria el niño Antonio González García, hijo de nuestro amigo D. Juan Antonio empleado en los talleres del ferrocarril Torralba-Soria.

También subió á la Gloria un niño del cabo de carabineros don Anastasio Romero.

Fútbol

Ante numeroso público jugose el partido de Foot-Ball entre el Club Deportivo Numancia de Soria y el equipo titular de Agreda quedando empatados á un tanto, conseguido en el primer tiempo.

Por falta de espacio no podemos reseñar las vicisitudes del juego, cosa que harémos en nuestro próximo número.

Enlace

El sábado último contrajeron matrimonio enlace en la iglesia de Nuestra Sra. del Espino la simpática señorita Inés Rodrigo de Miguel con el maestro carpintero D. Félix García.

Los numerosos invitados fueron expléndidamente obsequiados.

Nuestra enhorabuena á los contrayentes y respectivas familias.

Bien venido

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro distinguido amigo D. José Castellón, marqués de Velamazán, Ingeniero jefe de Montes del distrito de Castellón.

Colegio Municipal y Regional del

ÁNGEL CUSTODIO

Dirigido por D. Julián Librada

Sesma, Pbro.

CALATAYUD. Teléfono 125. Único de la Región, cuyos Profesores forman parte de los Tribunales de examen para sus alumnos en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Zaragoza, por ser también el único regional que á él está oficialmente incorporado.

Bachillerato.-Estudios libres de Comercio-Industrias-Agricultura-Primaria Enseñanza.

Internos-Mediopensionistas:

Externos todos vigilados: Resultado proporcional de los últimos exámenes de curso. - Junio de 1926-en el Instituto de Zaragoza.

Sobresalientes..... 31 por 100

Notables..... 16 por 100

Aprobados..... 48 por 100

Suspensos..... 5 por 100

100

De Correos.

Durante los días 15, 16 y 17 del presente mes se pondrán á la venta exclusivamente en esta Administración Principal de Correos, artísticos sellos especiales de la Cruz Roja, valideros para el franco de la correspondencia.

El aperitivo Rossi.

La importante Casa Martini Rossi, fundadora del gran vermouth proclamado universalmente como el mejor, ha anunciado estos días con un aparato especial, la nueva marca introducida ya en el

mercado como uno de los mejores aperitivos.

El nuevo anuncio consiste en ir regando los pasados y por medio de agua á gran presión quedan señaladas en el suelo las palabras

«Aperitivo Rossi».

INFORMACIONES CELEBRASTICAS

De nuestro corresponsal en Madrid

Real decreto suspendiendo de empleo, sueldo, fuero y uniforme, á todos los jefes y oficiales de Artillería en activo.

La Gaceta publica hoy el siguiente decreto:

«Exposición.—Señor: La indisciplina tenaz y notoriamente mantenida desde hace tres meses por los cuadros de jefes y oficiales de la escala activa del Arma de Artillería, ha culminado hoy en actos de insubordinación, registrados en Segovia, cuna del Glorioso Cuerpo de que, para peor ejemplo y más grave daño, han participado los alumnos de aquella Academia.

«El Gobierno cree llegado el momento de imponer fuertes penas á los que sordos á todo consejo y sanción, han conducido al estado de cosas que se hace preciso exponer á V. M., á cuyo fin somete su Real aprobación el siguiente proyecto de decreto.

«Madrid 5 de Septiembre de 1926.—Señor, A L. R. P. de V. M., Miguel Primo de Rivera y Orbaneja.

«Vengo en decretar lo siguiente:

«Artículo 1.º Se suspende de empleo, fuero, atribuciones, uso de uniforme y sueldo á todos los jefes y oficiales de la escala activa del Arma de Artillería con destino ó residencia, aunque sea eventual, en la Península, isla Baleares y Canarias, no aplicándose esta medida á los de las guarniciones de Marruecos, porque es seguro que el concepto de cumplimiento de sus deberes en campaña les preserven de la comisión de faltas de la índole de las que se sancionan.

«Art. 2.º Quedan relevados de obediencia á los jefes y oficiales de la escala activa del Arma de Artillería, cualquiera que sea su jerarquía y les sea de aplicación el artículo, todos los jefes, y oficiales, clases y soldados de la propia Arma á quienes el citado artículo no afecte, y de las demás Armas y Cuerpos del Ejército, pudiendo detenerlos y entregarlos á las autoridades legítimas cuando traten de imponer el fisco de que se les desposee por este decreto.

«Art. 3.º Bajo el mando del personal de oficiales de la escala de reserva de Artillería y el de clases de segunda categoría de la propia Arma, se atenderá á la custodia de los estandartes, cuarteles, administración y cuidado de las tropas, suspendiéndose los actos de instrucción.

«Art. 4.º Los capitanes generales podrán utilizar donde no dispongan de bastante personal para los efectos del artículo anterior, el de otras Armas y Cuerpos, designando un jefe, con preferencia de Estado Mayor ó diplomado de la Escuela Superior de Guerra, para ponerse al frente de cada Cuerpo, centro ó establecimiento del Arma.

«Art. 5.º El Museo de Artillería quedará clausurado, y á cargo de un capitán ó subalterno de la escala de reserva de Artillería.

«Art. 6.º El Colegio de Huérfanos de Santa Bárbara y San Fernando seguirá administrado por su actual personal, y ejerciendo cada uno sus funciones; pero con carácter provisionalmente civil los que pertenezcan á la escala activa del Arma de Artillería.

«Art. 7.º Las fábricas, talleres, maestranzas, parques y otros establecimientos quedarán encuadrados al personal obrero dentro de las debidas jerarquías, designándose, por lo menos un jefe ó oficial que se ponga al frente de

ellos. Otro tanto se hará en lo relativo á Remontas y Depósitos de ganado. Los servicios médicos y veterinarios se seguirán prestando como actualmente.

Art. 8.º La especialidad y autonomía de la Aviación exceptuada de las disposiciones de este decreto á los que forman parte de dicho servicio.

Art. 9.º La Academia de Artillería dará licencia á sus actuales alféreces alumnos y alumnos de todos los años, quedando los profesores y personal perteneciente á la escala activa en la misma situación que los del resto del Arma, y al frente del establecimiento, para los fines de conservación el personal de la escala de reserva y civil que en él tenga destino.

Art. 10. Las cajas y libros de contabilidad serán recibidos y llevados por el oficial de la escala de reserva ó clase más caracterizada de la oficina en que radiquen.

Art. 11. Los capitanes generales resolverán por sí, con la iniciativa y expedición que tiene acreditada é inhérente á sus altas funciones, todas las dudas y dificultades que se presenten en la aplicación de este decreto, obrando con la mayor energía y rapidez en los casos de resistencia al cumplimiento de sus preceptos.

Dado en San Sebastián, á 5 de Septiembre de 1926.—ALFONSO.—El Presidente del Consejo de Ministros, Miguel Primo de Rivera y Orbaneja.

Otra de las películas gigantes que pasarán próximamente por la pantalla del Principal se titula

del Rey y dijo que seguirán las sucesivas entregas de acatamiento al Mando y espera que en el Consejo de mañana quedará resuelto todo.

[Real decreto.

Se ha publicado uno para que se siga el procedimiento judicial y depurar responsabilidades á los promotores de estos asuntos.

Regreso.

Han llegado á Madrid los señores Aunós, Calvo Sotelo y Berenguer.

Perez Lugín, ha muerto

En el Burgo (Coruña) falleció ayer el ilustre escritor Sr. Pérez Lugín.

Septiembre histórico

El pueblo señala el mes de Septiembre con cuatro notas: golpe de Estado; viaje de Primo de Rivera á Marruecos; desembarco en Alhucemas, y la disolución del cuerpo de Artillería.

El Gobierno recibe importantes adhesiones

A las primeras adhesiones que el Gobierno recibió han seguido otras muchas de particulares, corporaciones y de muchos militares.

La actitud de todas las fuerzas que no pertenecen al Cuerpo de Artillería ha sido de la más perfecta disciplina. Entre estas fuerzas están los Jefes y Oficiales de la escala de Reserva de Artillería.

El primer regimiento de Artillería ligera acuartelado en Los Docks, fué requerido á medio día por un jefe de Estado Mayor designado por el Capitán general acompañado de un piquete de Infantería, á que hicieron la entrega del mando y del cuartel al personal señalado por el Real decreto de esta mañana, lo que se verificó seguidamente, procediéndose á la organización de los servicios en ese Cuerpo durante el resto del día.

Se ha verificado igual operación en los regimientos décimo y duodécimo y grupo de Artillería de instrucción quedando constituidos arresto en su casa todos los jefes y oficiales pertenecientes á estos Jefes.

En Segovia, en donde se señaló el primer chispazo de la rebeldía, se ha restablecido la normalidad, habiendo impuesto el Gobernador militar su autoridad. Esta plaza ha sido reforzada con un destacamento de Guardia civil al mando de un Teniente Coronel.

Crescuelles.

Guía de Soria

Algunos de nuestros suscriptores nos dan sus respectivas profesiones y domicilios.

Abogados

Alfonso de Velasco, Canalejas, 37 y 39.

José Cacho Molina, Canalejas, 31.

Luis Posada, Canalejas, 80.

Mariano Granados, Caballeros 31.

Pedro de San Martín, Mayor, 1.

Academia

De Segunda Enseñanza. Honorio Vázquez, Plaza de Bernardo Robles Principal.

Agente de Negocios

Mariano Seseña Rojas, Plaza de Herradores 14. 1.

Armero

Bruno Ugarte, Numancia, 11, armero y grabador.

Bares

Herminio Gil, Canalejas, 70.

Torcuato Martínez, Canalejas, 50.

Victoriano Ruiz, Plaza Mayor, 14.

José C. las Heras, M. del Valdillo 5.

Manuel García, Bar LA MODERNA.

Bancos y Banqueros

De España, Plaza de Aguirre, 5.

De Aragón, Plaza de Aguirre 3.

Hispano Americano, Canalejas, 25 y 27.

Epifanio Ridruejo Barrero, Canalejas, 25 y 27, 2º.

Regiero.—Soria

V. de Alejo Garín
FABRICA DE ALCOHOLAS, ANISADOS, LICORES Y JARABES

FABRICA Y ALMACEN: San Juan, 32

DESPACHO: Dtoz, 4 y 6 TARAZONA

TELEFONO NUM. 12

BANCO HISPANO-AMERICANO

MADRID

Capital: 100 millones de pesetas.

FEDERADO CON EL BANCO DE SAN SEBASTIAN

SUCURSALES EN

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Bañuelos, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Lugo, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

El Banco Hispano-Americanano, ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaíso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.

Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.

Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.

Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjero.

Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente o plazo fijo.

Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.

Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.

Apertura de créditos simples o documentos, por correo o telégrafo.

Cuentas corrientes y depósito en pesetas y moneda extranjera.

Transferencias postales y telegráficas.

Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias de esta clase de establecimientos y cuentas tiendan a facilitar las relaciones mercantiles de nuestra NACION CON LAS DE LA AMERICA LATINA



Máquinas para coser y bordar las de mejor resultado y las más elegantes.

WERTHEIM

Máquinas especiales

de todas las clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias calcetines y géneros de punto.

Dirección general en España
Rápida, S. A., Aviño, 9, Barcelona
Apartado de Correos, 738. Barcelona
Pidanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis.

Taller de reparaciones con toda garantía en Burgos de Osma (Soria).
Casa Zapata, Plaza Mayor, 6, Burgos de Osma.

CERAS, CAFÉS Y CHOCOLATES
casa de la viuda
Francisco Romero
Benavides de Orbigo (León)
SON LOS MEJORES
Viajante: M. Asensio.-Jadraque.

González, Byass &
Jerez de la Frontera
Vinos de Jerez
Vinos de Porto
Vino de la Mancha
Oporto de Jerez



Café, Mariscos, Aperitivos, Cervezas, Bocadillos
Las mejores marcas de licores
GRAN BAR DE HERMINIO GIE
Teléfono, 115
Vermouth que se despacha:
CINZANO
MAREINI ROSSI
Fábrica de Gaseosas y Jarates LA NUMANTINA
CANALEJAS, 70 - SORIA

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS
(STOMALIX)
Es recomendado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del **ESTÓMAGO e INTESTINOS**
DOLOR DE ESTÓMAGO
DISPEPSIA
ACEDIAS Y VÓMITOS
INAPETENCIA
FLATUÍNCIAS
COPA COMO ANTISEPTICO DEL APARATO DIGESTIVO curando las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable.
Toma de media taza cada hora, si es necesario más, diluir mejor y servir, cantidad de sopar ya sea 30 gramos de azúcar o 50 gramos de azúcar y 50 gramos de leche. Se puede tomar con el estómago vacío, si es necesario.

Venta: Serrano, 32, Farmacia, MADRID y principales del mundo.

Hijos de Pablo Espanza
Villava (Navarra)

ANTONIATI

Luis Ballesteros

SASTRE

Platerías, 14.—VALLADOLID

Uniformes militares. —Sastre de señora y caballero.

Visita Soria varias veces al año

Coloniales por mayor y menor

Fábrica de Jardines de todas las clases

Sucesor de Pedro Llorente

Martín Blázquez

SASTRE-MARMOLISTA

M-gallanes 26.—MADRID

Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de sus pueblos. Lápidas, anteones, sarcófagos, mausoleos y cruces. Especialidad en trabajos de berroqueño pulimentado. Estatuas, bustos y retratos. Bajorrelieves y fregaderos.

Informes en esta IMPRENTA

BAR

"Ford"

Victoriano Ruiz

Plaza Mayor, 14.—SORIA

Aperitivos, Cervezas, Licores

de las mejores marcas. Vermouth legítimo Martini

Rossi.

Visitelo usted

en la calle de la plaza Mayor, 14.—SORIA

Academia de 2.º

ENSEÑANZA

Bachillerato. —Magisterio. —Oposiciones a las cámaras especiales. —En todo el 1.º de Agosto comienzan las clases para las próximas oposiciones de Correos Oficiales Femeninos.

Preparación completa en la cooperación de Oficiales del Cuerpo. Brillantes resultados obtenidos.

Informes el Director: H. Vázquez, Plaza de Bernardo Robles 4 pral. SORIA

AUTOMÓVILES DE ALBUQUERQUE

Gran servicio en coches de

DUJO y OMNIBUS

Siempre precios económicos.

GABRIEL LISO

Numancia, 2.—SORIA

Teléfono 122

Dirección telegráfica: AUTOMÓVILES.

PEDID SIEMPRE

en todos los bodegas de la provincia de Soria y establecimientos de ultramarinos y confiterías el **LAURE**

torrefacto con cucharilla,

marca el

Rey Uamba

Yuso.—TOLEDO

JERÓNIMO FARRÉ

HERNIÓLOGO

HERNIAS (QUEBRADURAS)

SU TRATAMIENTO, PUEDE Y DEBE DECIRSE LA VERDAD,

HABLAMOS PARA EL PÚBLICO DISCRETO Y AFIRMAMOS:

Que la operación no cura efectivamente la HERNIA, puesto

que a mayoría de las operadas se reproducen.

Que el único tratamiento eficaz para la HERNIA, consiste en la

aplicación de un «aparato perfecto», no de un braguero ni de ningún

venda jejunio.

Que todos los herniados deben prevenirse contra ciertos «doctores» y demás celebridades extranjeras, en tanto les ofrecen otros certificados de su ciega, que la gestión de sus propias vidas.

Que con los **APARATOS ESPECIALES** de nuestra invención garantizamos la corrección permanente y completa de todas las hernias libres, haya si lo uno o más operadas, sean cuales fuesen su volumen y antigüedad y ofrecemos, además la comprobación de numerosas curaciones, que en 29 años que llevamos de aplicar nuestro método, hemos obtenido en personas distinguidas, de verdadero renombre nacional.

Y por último, que facilitamos el pago de nuestros servicios en

varios plazos a todos los que pertenezcan a clases humildes. Esta con-

cesión, que debe hacer reflexionar a todo herniado que discurre un

poco, es la prueba definitiva de que siempre respondemos de nues-

tras obras como lo exige nuestro prestigio profesional.

CORSES ORTOPÉDICOS para toda clase de desviaciones de la

columna vertebral.

En todos los casos es necesaria la presentación del paciente.

En Soria, Illetel. Comercio, de 11 a 1 y de 3 a 6 fijamente los

días 7 y 8 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Ago-

sto Octubre y Diciembre.

En Madrid, en su Gabinete ortopédico,

Calle de Juan de Mena, 23, pral.

ANIS LAS CADENAS

ANIS LAS CADENAS